

时评

舆论最讨厌的是回避和掩盖问题

最近的这些负面新闻,暴露的都是官员的丑闻和社会的阴暗面,但舆论不是更加焦虑了而是更加从容了,因为经过这些年的开放、发展和进步,国民心态也在不断成熟,人们不再是看到一点社会矛盾就过于敏感,看到揪出个腐败官员便产生无限联想,而更愿意冷静客观地看问题。

评论员观察

□本报评论员 金岭

十八大之后这一段不长的时间里,先后有十几名不同级别的政府官员在网友举报或有关部门的查办之下落马,还有安徽颍上县上访者被打、陕西旬阳县失地农妇跪拦人大代表车辆被拘等事件,已经或正在处理。与以往不同的是,人们发现这段时间此类负面新闻多了,而且处理的速度似乎也快了。与往常担心的负面

新闻过多可能影响稳定,可能会传播过多的消极情绪不同,无论是人际传播中,还是从媒体包括网络上的言论看,此类新闻带给大家的不是负面影响,而是正面影响,那就是对反腐败更有信心了,感觉未来更有希望了。这是一种更为理性、更为平和、更为成熟的舆论场。

从这段时间舆情发生的新变化看,相较几十年前,中国社会对负面事件的柔韧度已大大增强了,民众的神经早已不像过去那样脆弱,已不会因为揭露出更多腐败问题,暴露出更多社会矛盾,就降低对政

府和社会现状的评价,更不会由此对未来失去自信。现在大家更清楚,既然腐败现象是客观存在的,既然一些社会矛盾无法避免,只要敢于直面和解决问题,就能看到希望。最近的这些负面新闻,暴露的都是官员的丑闻和社会的阴暗面,但舆论不是更加焦虑了而是更加从容了,因为经过这些年的开放、发展和进步,国民心态也在不断成熟,人们不再是看到一点社会矛盾就过于敏感,看到揪出个腐败官员便产生无限联想,而更愿意冷静客观地看问题。

从最近一些个案处理结果获得的反响看,如今舆论评价一个地方,并不以这个地方是否出了腐败官员为据,也不以是否出了集中爆发的社会矛盾为据,而主要是看出了腐败和矛盾之后,有没有正视解决问题的意愿和勇气,获得差评的,一定是那些掩盖和回避问题的地方,而不是那些虽然问题不少,但敢于解决问题的地方。最近雷政富的“艳照门”、太原市公安局局长之子打人事件、新疆乌苏市公安局局长包养情人被免职等等事件的处理,都获得了网友很高的评价,相

反,那些出了问题却没有拿出满意处理结果的地方,则被网友一再追问。越来越多的人已经明白,一个地方出问题,并不能证明那个地方就一团黑,只要那个地方不回避问题,就可能获得更高评价。

这种舆论生态的新变化提醒一些地方,有必要改变对舆论环境的习惯性期待,应该意识到,出了问题不丢人,回避问题才丢人,才让民众真正失望。舆论看得越来越清楚,现在多数地方面对的问题和矛盾只是量的差异,并无本质的不同,一个地方的问题,在另一个地方完全可能出现,因为问题得以

产生的基础都不同程度地存在着,只不过有些地方问题还没有积累到极端程度,或者已经到了极端程度,尚未遇到爆发的机缘而已。所以舆论更看重的,是敢不敢直面问题,而不是问题是否浮出了水面。

“实干兴邦”的精神,不仅应该体现在物质财富的创造过程中,而应该在各个方面都体现出来,比如不回避任何矛盾和问题,并拿出智慧、勇气和胆略来解决它,同样需要“实干”。最近一些地方官员被网友频频举报后获得官方高效率回应,从中透出的,正是这种“实干”精神。

>>媒体视点

爱护莫言, 爱护中国形象

莫言12月6日在瑞典斯德哥尔摩举行的新闻发布会上说:“诺贝尔文学奖是颁给个人而非国家的。”这话听起来很中肯,可不料还是引来众多网友批评。长期的集体主义思维定式,让不少人觉得,个人成绩属于国家,莫言的回答被一些人认为伤害了国人感情,这并不难理解。

但世界只有一个莫言,莫言属于中国。不论如何争议,莫言首先是他个人,其次才属于中国、属于世界。对我们来说,揪住莫言只言片语,并无意义。应承认莫言获奖让中国

形象更加丰满,更有价值。

爱护莫言,爱护所有为中国形象增色的人,就是对中国形象最好的呵护。毕竟,中国形象需要更多像莫言这样的个人成就来塑造和展示。

(摘自《环球时报》,作者: 刘海明)

谁成全了 4妻10子的荒唐事

正当网民对山西一人大代表“4妻10子”的消息将信将疑时,有媒体调查已确认了这个荒诞不经的传闻。

追究当事人的责任往往不难,难的是如何对导致此类荒唐事的病灶进行“刮骨疗伤”。一名村干部与4个女人生

育10个子女,其中9个顺利落户村里,这背后究竟隐藏着什么问题?据报道,这已是“公开的秘密”,村里无人不知。没有丝毫掩饰,更谈不上些许包装,这种狂妄与自信,究竟是源自当事人的法盲,还是觉得在自己的“一亩三分地”无须理会别人怎么说?

在“4妻10子”事件发生后,我们还须追问,众多子女顺利落户是谁给开的绿灯?面对举报何以连任村委会主任、当选区人大代表?集体失察之后,基层监督又缘何没起作用?这些经不起拷问的问题都有待仔细调查,以还原此事的来龙去脉,找到病灶才能根治修复。

(摘自《京华时报》,作者: 傅达林)

公民论坛

“不能被白打”也是对权力的约束

□陈方

“儿坑爹”的剧情再度上演。近日,中共山西省委和太原市委决定,停止李亚力山西省公安厅副厅长兼太原市公安局局长职务,接受调查;免去其太原市公安局党委书记职务。虽然有关部门并未透露李亚力被停职调查的原因,但显然他的被免职与这段时间“网上不断传出李亚力之子李正源涉嫌醉驾殴打执法交警的消息”有关。

在这起案件中,除了反思对权力的监督为何再

度失灵,还值得一提的是那位被袭的交警夏坤。在袭警之前,李亚力之子李正源醉驾并未造成更为恶劣的后果,如果夏坤手一松放了过去,后来的一切或将不会发生;在夏坤得知李正源的身世背景后,如果他畏惧权势息事宁人,李亚力极有可能成功“灭火”了。在权势面前,很多人可能出于各种利益的权衡比较,最后不得不选择屈服。屈服之后,虽然暂时保全了自身,但却助长了权势更为嚣张。万幸的是,被袭的交警夏坤虽然

承受着各种压力,但他依然坚持“他是厅长家的儿子就能白打我吗”的质问。在法治社会里,没有什么答案能解释通“他是厅长家的儿子就可以白打我”!

被权势欺辱了,只有选择不服从,且维权到底,才有可能换来真正的公平和正义。如果每个人都能像夏坤这般不畏权势,或许可以倒逼掌握公权的官员不再肆意玩弄手中的权力。如果屈服在权势之下,虽然换得了一时之安,却永远换不来持久的公平和真正的正义。

“大赦”违章,不懂“分”的心

□舒锐

“合肥交警大赦违章驾驶员,被监控拍到的违章记录只罚款不扣分。”12月8日,这条消息被证实属实。笔者认为,如此“只罚款不扣分”体现了当地执法部门并没有充分理解和贯彻“道路交通安全违法行为累积记分制”的立法意图。

首先,没有充分把握交通执法的“罚则”,道路交通安全法实施条例规定,“公安机关交通管理部门对机动车驾驶人的道路交通安全违法行为除给予行政处罚外,实行道路交

通安全违法行为累积记分。”这就意味着,交通执法采取的是行政处罚和扣分并存的“双罚制”。

其次,当地执法部门没有完整解读“扣分制”的意义。其实,道路交通安全违法行为累积记分制,不仅仅是一种惩罚,它在某种程度上,还承担着违法者不良信息记录的功能。通过它,交通执法者可以区分谁是一贯守法者,谁是经常违法者,进而对那些经常违法的人加大执法力度甚至在某些特殊工作领域,不让这些人进入。比如,只有最近连续三个记分周期内没有被记满12分

的人才能担任校车司机。

最后,当地执法部门没能严格贯彻“惩罚和教育相结合”原则。根据相关法规,在一个记分周期内记分达到12分的,驾驶人应当参加道路交通安全法律、法规的学习并接受考试;如果同一周期再次达到12分,还应当接受驾驶技能考试。而不计分的话,就分不清谁应该接受学习,谁可以不接受学习。

因此,正如专家所质疑的,“这种执法破坏了规则和法制,有可能会造成交通秩序更加混乱。”不仅不应得到肯定或推广,而且还是早点取缔为好。

中国平安 PINGAN 4008 000 000 专业 让生活更简单

中国国家乒乓球队合作伙伴

年年都是我送人家礼物,为什么就没人送我礼物呢?

老头甬愁,打个电话就有好礼!

平安直销车险 无须投保 来电询价就送

玻璃水 (赠送礼品以实物为准)

礼品介绍: 反渗透净水技术,不在玻璃、漆面上留下水痕; 中性清洁剂,不腐蚀玻璃和漆面; 镜面驱水配方,加速雨滴滑落

* 活动有效期: 2012年12月1日至12月31日 省内各城市礼品不同,详询4008000000

快来电抢礼品吧: 4008 000 000

全国服务热线: 95511 全国电话报价: 4008-000-000 网络自主报价: 4008 000 000.com

第四套人民币同号钞等额兑换公告

最后一次兑换公告仅剩不到100个配额,已交定金的市民请速与发行中心联系领取配额

核心提示:即将退出流通市场的第四套人民币,已经迎来最佳黄金收藏时机。第四套人民币自1987年停止发行至今,银行对它“只进不出”,经过14年央行回收,市面上已经很难见到完整的第四套人民币。值此中国人民银行成立55周年来临之际,为响应国家富民的号召,特发行第四套人民币同号钞纪念珍藏册,共收录第四套人民币同号钞全套9枚,全部为央行库存精造,为增加其收藏价值,同时收录建国初期纸币两枚,老版分币三枚以及同号纪念钞两枚,总面值568.88元,全部同号等额兑换,限量800个配额,兑完即止,特此公告。

现场采访市民心声:济南市民张老祥早就了解人民币的教育背景,但因价格原因迟迟没有入手,此次同号等额兑换活动他一次性兑完8套并且激动地说:相比高额的理财产品或者教育比例小、门槛高的人民币教育币种,第四套人民币是我国法定流通货币,权威性高,有升值保障,教育就要教育基础,前几天还在电视上看到广告套一千多块,没想到在这里全套同号等额兑换,路响者百姓预留极大的升值空间,是收藏人民币的绝佳时机。

收藏提示:第四套人民币同号钞纪念珍藏册装帧精美,无论是收藏投资还是商务馈赠,都是绝佳首选。一次性收藏四套可获赠央视报道国家领导人签名的十八大首日封一枚,一次性收藏五套以上的客户另赠送十八大纪念邮折含十八大套票以及小型张。藏品总价值598.88元,每套收取100元包装手续费,合计698.88元/套。

抢购热线: 400-649-1808(手机拨打免费,外地市民订购可货到付款)
兑换地址: 山东省美术馆钱币收藏中心(济南市历下区青年东路10号)